



**ПЕРВЫЙ  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА  
ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ**

103097, Москва, ул. Ильинка, 9  
Телетайп: 112008  
Телефакс: 925-08-89

*Архив КБ, д-5509,  
и.н. 146-150*  
*746*  
*05.05.93 № 1-10/6-1033*

На № ~~НБЧ-П14-14326 от 22.04.93~~  
НБЧ-П14-14359 от 22.04.93

Председателю Совета  
Министров-Правительства  
Российской Федерации

В.С.Черномырдину

В соответствии с постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 25 декабря 1992 г. N 4242-1 (пункт 6) и 12 февраля 1993 г. N 4465-1 Министерством финансов Российской Федерации и Центральным банком России согласован вопрос о предоставлении Министерству финансов РФ льготного (из расчета 10 процентов годовых) кредита в сумме 148,1 млрд.рублей для предприятий и организаций топливно-энергетического комплекса с переоформлением выданных этому комплексу в 1992 году на коммерческих условиях кредитов в сумме 45 млрд.рублей под инвестиционную деятельность и 103,1 млрд.рублей на проведение ремонтной кампании, создание сезонных запасов топлива, завоз материальных ресурсов в районы Крайнего Севера и местности, приравненные к ним, и на погашение кредиторской задолженности.

Суммы выделяемых льготных кредитов не включаются в суммы кредитов, предоставленных в 1992-1993 годах на покрытие дефицита республиканского бюджета Российской Федерации.

В ближайшее время работа по заключению соглашения с Центральным банком России будет завершена.

Что касается выделения в 1993 году Минтопэнерго РФ льготных кредитов в сумме 1320 млрд.рублей для расчетов за выполненные в текущем году работы в капитальном строительстве и досрочный вывоз топлива и продуктов нефтепереработки, то соответствующие предложения с проектом решения для рассмотрения их в Верховном Совете Российской Федерации могут быть внесены только по представлению Минтопэнерго РФ расчетов по обоснованию потребности в указанных кредитах.

Согласовано с Центральным банком России (Парамонова Т.В.).

С.К.Дубинин

Архив 215, в. 5503, и. 118-121

Центральному банку России



7130(10)

05.93  
08.05.93

МИНИСТЕРСТВО  
БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Председателю Совета Министров  
Правительства Российской  
Федерации

Черномырдину В.С.

06.05.93 № 1582-Б

Москва

КОНОМИКА  
ВНУ  
ИИ Тюм  
КУ Рос

С кризисном состоянии  
топливно-энергетического  
комплекса Тюменской  
области

Поступающие в Министерство безопасности данные свидетельствуют о кризисном состоянии топливно-энергетического комплекса (ТЭК) Тюменской области. Устойчивая тенденция к снижению добычи нефти продолжает сохраняться.

В области в 1992 году добыто 285 млн. тонн нефти, что на 27 млн. тонн меньше, чем в 1991 году. Суммарный объем инвестиций в нефтегазодобывающую промышленность Тюмени сократился на 25-30 процентов, бюджетные ассигнования уменьшились более чем на 40 процентов.

Число бездействующих скважин выросло до 25 тысяч (25 процентов эксплуатационного фонда). Резко снизилось разведочное бурение. Замедлилось освоение новых месторождений. Если в 1988 году их было введено 14, то в 1991 году только 1. За 1990-92 годы расформировано более 100 буровых бригад, численность строительных рабочих сократилась более чем на 150 тысяч человек.

На объектах Тюменского ТЭК остро ощущается нехватка техники и оборудования для бурения и добычи нефти. Износ основных фондов, по оценке специалистов, составляет 44 процента, только 14 процентов машин и оборудования соответствуют мировым стандартам. Свыше 70 процентов парка буровых установок морально устарели. Вследствие указанных причин, а также срывов профилактических ремонтов оборудования, конструктивных и технических недоработок, отступлений от проектов на объектах ТЭК сложилась обстановка, чреватая

БАНК РОССИИ

17 МАЙ 1993

119  
2.

различного рода чрезвычайными происшествиями. Ежегодно регистрируется более 1500 аварийных остановок магистральных трубопроводов.

Крайне неблагоприятное положение в нефтегазовом комплексе Тюменской области усугубляется ростом неплатежей со стороны потребителей, задолженность которых к началу 1993 года составила более 320 млрд. рублей.

На объектах энергетики области зарегистрировано 23 совместных предприятия по разведке, добыче и переработке углеводородного сырья, из которых к работе приступили только 5. В их деятельности выявлены серьезные недостатки, чреватые для региона значительными экономическими потерями.

Отмечаются активные попытки со стороны ряда инофирм создавать совместные предприятия на невыгодных для российской стороны условиях.

Сложившаяся в стране политическую нестабильность, отсутствие действенных законов нередко используют в своих интересах мелкие, находящиеся на грани банкротства, либо пользующиеся сомнительной финансовой и деловой репутацией зарубежные фирмы.

Анализ сделок по реализации нефти и нефтепродуктов, производимых в Тюменской области, показывает, что существующая система квотирования и лицензирования не позволяет обеспечить необходимый контроль на местном уровне за их экспортом.

Все контракты на поставку углеводородного сырья в страны ближнего и дальнего зарубежья подписываются и согласовываются руководителями нефтегазодобывающих предприятий, государственных и коммерческих структур в Минтопэнерго России, Главтранснефти или их подразделениях без соответствующего информирования органов власти и управления региона. В отделы внешнеэкономических связей администрации области и представительства МВЭС направляются только уведомления относительно видов выделенных квот, объемов поставок и стран-покупателей. Проверить же фактическую их реализацию, определить полученную прибыль и выяснить механизм ее расходования не представляется возможным.

Отсутствует действенный контроль и за поступающими от реализации углеводородного сырья денежными средствами, включая валютные поскольку нефтегазодобывающие предприятия и связанные с ними пос-

110  
3.

Юридические коммерческие структуры имеют рублевые и валютные счета в различных банках России, других стран СНГ и за рубежом.

Это обстоятельство позволяет отдельным должностным лицам в тесном контакте с российскими и зарубежными коммерческими структурами осуществлять противозаконные сделки с сырой нефтью и газом путем занижения истинных объемов реализуемых продуктов, сокрытия валютной выручки за счет ее фиктивного рублевого покрытия, различного рода махинаций при бартерных сделках, в процессе которых сырьё продается по цене на 10-15 процентов ниже рыночной, а товары закупаются по завышенным ценам.

Отмечаются активные попытки российских и зарубежных бизнесменов, пользующихся сомнительной репутацией, создавать на территории Тюменской области филиалы подконтрольных им коммерческих банков и вводить в состав их учредителей представителей местных коммерческих банков в целях скрытого и быстрого продвижения денежных средств, в том числе и валютных, при проведении противоправных сделок с углеводородным сырьем.

Анализ обстановки, складывающейся в ходе приватизации государственного и муниципального имущества, свидетельствует об устойчивом стремлении криминальных структур к укреплению своего влияния в определенных территориальных зонах путем приобретения в собственность высокодоходных предприятий нефтегазового комплекса.

Тюменский ТЭК в 1992 году посетили около 2000 иностранных специалистов в том числе ведущие сотрудники Министерства энергетики США, представители американских инвестиционных банков, группа экспертов ЭЭС и др., среди которых выявлены установленные сотрудники ЦРУ и РУМО. Их основной задачей является сбор информации по широкому кругу вопросов, в том числе геолого-геофизических материалов о перспективных нефтегазоносных областях и уже разведанных месторождениях. В 1992-93 годах органами Федеральной безопасности вскрыты и пресечены попытки ряда американских фирм по приобретению в нарушение установленного порядка геолого-геофизической информации.

По мнению специалистов, возникшие кризисные явления в нефтегазовом комплексе области являются следствием неправильного подхода к развитию Тюменского ТЭК на современном этапе и отсутствия единой государственной концепции в этом вопросе. В сложившейся

4

4.2

ситуации стабилизировать производственную деятельность Томского ТЭК возможно, как они считают, только за счет значительного увеличения объемов капитальных вложений, организации действенного контроля за правильным исполнением субъектами хозяйственной деятельности законодательства регламентирующего добычу, переработку и реализацию углеводородного сырья как на внутреннем рынке, так и за рубежом.

Сообщаем в порядке информации.

Министр



В. Баранников